

节前大城市月嫂奇缺四处预约

# 莱阳月嫂赴青找活月入四千

本报1月26日讯(本报记者 李婵娟 通讯员 李庆盛 孙瑞 王元亭)“现在一个月能挣4000多元,比平时多了近一倍!”1月25日,莱阳市下岗女工孙言珍高兴地坐上汽车,到青岛某医院陪床当月嫂。记者了解到,像孙言珍这样,莱阳每年春节期间都有部分下岗职工看

准市场用工荒,放弃与家人团聚,到大城市“挣一把”。

“自己一个人在家过年,倒不如出去开开眼界,还可以多赚点钱。”今年48岁的孙言珍,2001年离婚后下岗在家,没有固定的工作,儿子在外地当兵,她就做些零碎的保洁工作,一天不过30、40元,而且还不能确定每天都有活干,收入

也不多,即使拼命干上一年也挣不到一万元钱。

孙言珍告诉记者,去年春节她一个月挣了一万,一位北京的老教授患半身不遂,大小便失禁需要照顾,老伴去世,儿子因为工作原因也没有办法长期呆在老人的身边,去年春节前,老人便在报纸上打出1万元聘请月嫂

广告。她看到后动了心,一个月一万元钱对于她来说是笔不小的收入。

一开始孙言珍还担心对方是骗子,别有目的,后来在电话中多次与老教授沟通后,双方产生信任,去年春节期间她便来到北京照顾这位老教授。因为服务周到,工作结束后老教授还多给了她2000元“红包”。

“每年年底都会闹‘月嫂荒’,今年我们启动春节家政服务帮助尤其早。”莱阳就业办服务中心科长牛美丽介绍说,眼下年关将近,有些大城市月嫂遇到了用工荒,工资飞涨。今年过了元旦,北京、青岛、济南很多家政工作人员就开始在莱阳“抢占”家政人员的名额。

牛美丽告诉记者,几乎

每天都有十几名雇主或者用人单位打电话进来请月嫂,要求预约在医院“陪床”的电话更是已经突破数百人次,但还得看月嫂的“档期”。虽然过春节,但有些人却离不开护理人员,护理人员工资最低的也要4000、5000元,正是因为高工资,小城市的家政人员才放弃团聚,外出打工。



## 爱心电影送给外来的孩子

为丰富市区外来务工人员子女寒假文化生活,26日上午九点,在烟台市青少年宫乐海剧院内,一场外来务工人员子女公益电影《举起手来2》正免费播放。据了解,此次活动是青少年宫的推出的外来务工人员子女免费电影播放系列活动之一。图为工作人员正在检票。

本报记者 刘新 闫丽君 通讯员 邹德铭 宫林娟 摄

## “蹭书族”增多 破损书也多了

本报1月26日讯(记者 魏衍艳 见习记者 梁莹莹)假期来了,位于南大街的新华书店,每天都有不少人前来“蹭书”。对此,新华书店相关负责人表示,人多了,销量上去是好事,可是“蹭书族”多了,带来的书籍磨损也很发愁。

26日上午,记者来到位于南大街的新华书店,书店里已经有很多读者,儿童读物的楼层尤其拥挤。营业员曹女士告诉记者:“家长早晨上班时,捎过来很多孩子,书店没开门时,他们已经等候在书店门外。基本上一开门,书店里的孩子就满了。”

在儿童读物专区,记者看到,很多小读者喜欢翻阅漫画、动画故事等图书,有的直接把图书垫在屁股底下,有的则是边吃东西边翻阅图书。很多图书被翻阅的出現卷边的情况,部分被塑封的图书被拆开包装,一本《芭比公主故事》被翻阅的次数太多,已经出现缺页,封面很多地方被污损。

“有的书被读者撕了,有的书里夹有口香糖。上次我就亲眼看到一对母女将吃完的水果皮直接就夹在书里。”三楼少儿图书区域的一位工作人员告诉记者,“有些书实在没有办法退回出版社,就只能报废或者打折处理,打折处理也只是少数情况。”

据记者了解,新华书店每年报废的书籍有一千三四百册,金额大约有两三万元。对此,新华书店办公室的孙部长表示,这些书籍的损失都需要我们自己承担,呼吁读者在看书的时候能文明阅读,爱惜图书。

## 节前需求大 部分蔬菜价格上涨

本报1月26日讯(记者 秦雪丽 通讯员 王文惠 刘雪)春节临近,加之近来的冰雪天气,节日期间蔬菜的供应量以及价格怎样呢?近日,记者走访了烟台市区多家农贸市场以及大型蔬菜批发市场,发现市节前蔬菜供应充足,但辣椒、韭菜、黄瓜等价格涨幅较大。

26日早上,三环农贸市场两侧的货摊上摆满了新鲜蔬菜,辣椒、西红柿、黄瓜、萝卜等不下于三十种,由于天气寒冷,摊主还为一些新鲜蔬菜盖上了厚厚的棉被。在此做蔬菜生意的临沂张女士介绍,时值年关,蔬菜的价格确实有一定的上涨,其中以辣椒、韭菜、黄瓜涨幅在50%左右,“前段时间韭菜三块五一斤,现在则涨到了六元钱一斤,菜叶类蔬菜基本都涨了。”张女士介绍道,“如果节前出现强降雪天气,菜价有可能还会继续上涨。”

面对春节巨大的消费量,市区蔬菜的供应情况又如何?随后记者又走访了黄务蔬菜批发市场和幸福蔬菜批发市场,市场一位负责人告诉记者,目前我市每天上市蔬菜达35万公斤,涉及30多个品种,针对春节过大的需求,市场也提前做好了准备,市民无需担忧自己的“菜篮子”。“年关临近,菜价也涨了不少,比如芸豆现在的批发价比元旦前的零售价都高,蔬菜价格基本涨幅在30%—50%左右。”这位负责人介绍道,“土豆、大葱等冬储蔬菜则价格相对稳定。”

## 取消挂号,居民多还不知道

本报见习记者 孙淑玉 记者 闫丽君

本报14日报道了凤凰台社区卫生服务中心自本月16日起取消门诊挂号费、诊疗费及病历工本费共计3元钱,新措施实行十天以来效果如何?近日,记者进行了跟踪采访。

### 知道三费取消的人不多

26日上午,在凤凰台社区卫生服务中心在门诊楼一楼大厅,一块鲜红的取消三费的标识格外醒目。记者在现场看到,虽然原来的挂号窗口已近停用,但不少前来看病的居民还是驻足窗口前四下张望,等待挂号。

“今天来医院在楼下看见牌子才知道取消挂号了。”带着儿子前来看病的常先生说。记者随机询问了部分前来看病的居民,大部分居民都表示对取消三费这项新措施不了解。“取消挂号?我还没听说呢!”二楼楼梯口记者见到带着孙子来看病的刘女士,她正准备到楼下买病历,被半路遇到的医生叫住告知,已经不需要单独买病历,直接看病就行。

“才实行一周,不少病人来了之后还是习惯性地到窗口挂号,即使旁边摆了提醒牌子也没用。”收费处的一位医生告诉记者,取消挂号的第一周,病人等着挂号的现象还有不少。

### 把优惠政策广而告之

26日上午,记者从收费处了解到今年1月10日至15日,凤凰台社区卫生中心开出1374张处方,而自取消三费以来的1月16日至1月23日中午11点半,开出处方数已达1825张,比上周净增451张,较去年同期增长了461张。

据悉,内科和儿科一直是凤凰台卫生服务中心的“门诊大科”。上午,内科副主任医师常爱玲告诉记者,16日以来内科的就诊人数并没有很大变化。“很多病人都还不知道有这回事呢!”常爱玲说。

此说法也得到了儿科主治医师张岩的认同。她告诉记者,近来因为天气变化,到儿科看病的人确实有明显的增加。但对于取消挂号费一说,“老病号都知道,因为我们会跟他们说,一些新病人大多还不知道有这回事。”

“毕竟才实行一周,尽管我们发放

了宣传单页,也发动社区卫生监督员广而告之,但短时间内还看不出好的效果,下一步继续做好宣传很重要。”该院长孙强表示。

### 医生担忧医患关系不明确

“这下确实方便了,不用排队了。”在儿科门口,从农村过来看孙子的一位女士告诉记者,“不用排队直接找医生,的确是头一回见。”

对病人来说,不用挂号方便了,但一位不愿具名的医生则表示了他的担心:取消三费之后,会让部分居民觉得“医生不值钱了”,不但不会增加社区卫生服务中心的病号,反而会起到相反的作用。

“出发点肯定是好的,是为病人服务,但不挂号之后,证明医患关系的证据没有了,一旦发生医患纠纷,怎么解决?”医务科副主任苗洋政对记者说。

对此,该院院长孙强认为,证明医患关系的依据在于病历,医院只是取消了病历费,但给病人开病历是坚决不能省的。相反,为了服务好患者,医院不仅减免了费用,而且最重要的紧抓技术质量,积极采取多种措施提高医院的治愈率。

## 首套房贷利率8.5折或将消失

多家商业银行已执行基准利率

本报1月26日讯(记者 何泉峰)近日,广州、深圳、北京等地多家商业银行取消了首套房贷款利率优惠。26日,记者走访我市多家银行发现,因本年度新政策还没下来,中行、建行、农行等仍实施房贷利率8.5折优惠,而浦发、招商等商业银行已经在1月初取消优惠,首套房贷款利率执行基准利率。

26日上午,记者以购房者的身份走访了南大街上的多家银行。“现在首套房贷款利率是多少,还有优惠吗?”记者问道,“已经取消了7折优惠,今年1月20日实行8.5折优惠。”交通银行信贷中心的工作人员告诉记者,在建设

银行,工作人员向记者表示元旦后银行的信贷压力很大,“8.5折的优惠很可能要取消,据消息称下周要调成9折。审批通过后,放贷的时间很难说。”随后,记者又从工行、中行、农行了解到,本年度新的政策没有确定下来,现在仍执行8.5折优惠,对于优惠能维持多长时间,工作人员纷纷表示很难说。另外,其中一位工作透露虽然8.5折仍实行,但由于额度太紧张,房贷已停止发放了,就算审批通过了,放贷的时间要2个月左右。

除了五大行外,浦发、招商等银行已经在1月初对首套房贷款利率实行

了基准利率。“跟据总行的规定,在1月4日取消了8.5折优惠。对于第一套房产,首付三成,贷款利率按5年期以上贷款基准利率6.4%执行。二套房贷首付五成,贷款利率是贷款基准利率1.1倍。”某行的信贷工作人员告诉记者,放贷时间主要是根据当时银行下发的额度决定。

记者在走访中还发现,光大、恒丰等银行已不受理二手房房贷,只对与本行合作的新楼盘提供房贷。“二手房贷款不做,只有有合作关系的开发商做房贷,现在执行基准利率。”光大银行的工作人员告诉记者。



